訓練講習差旅費報支相關規定
業務費-訓練講習費

適用範圍：公務機關、事業機構、其他特種基金
法令依據
一、各機關派員參加各項訓練或講習報支費用規定
(行政院90.8.28忠授字第06851號函)

(1) 辦理訓練或講習，其期間超過5天者，除特殊情況外，訓練機構應提供學員必要之膳宿，若無膳宿設備者亦應洽借或委託其他訓練機關提供，並應於調訓通知內敘明屬訓練或講習性質及是否提供膳宿。

(2) 參加訓練或講習，包括行程及訓練期間，訓練機構每日已提供用膳2餐以上及住宿者，僅補助服務機關至訓練機構間之往返交通費；訓練機構確未提供前述必要之膳宿者，受訓人員之服務機關得衡酌實際情況，參照「國內出差旅費報支要點」之規定，核給往返之交通費、住宿費及按膳雜費之1/2支給膳費。

(3) 參加1週以上之訓練或講習，訓練或講習期間之假日，訓練機構未提供膳宿，且確有在受訓地用膳及住宿者，可參照「國內出差旅費報支要點」之規定核給膳宿費用；服務機關因急要公務請受訓人員返回服務機關處理者，始得報支往返交通費。

(4) 奉派以公假登記參加屬訓練或講習性質之各項研習會、座談會、研討會、檢討會、觀摩會、說明會等有關往返交通費及膳宿費均比照前述原則辦理。

(5) 各機關(構)基於本身財力或其他因素考量，得在前述各項規定範圍內自行從嚴訂定內規核酌辦理。

二、解釋令函

(一)訓練機構調查受訓人員之膳宿需求受訓人員勾選不用膳宿者其受訓補助報支疑義之釋示

(行政院主計處93.1.2處忠字第0930000008號函)

訓練機構如有提供膳宿，在調查受訓人員之膳宿需求時，受訓人員勾選不用膳宿，係自願放棄供膳宿之權利，自不得向服務機關請領膳宿費用，至於交通費部分，除依「各機關派員參加各項訓練或講習報支費用規定」第2點規定補助受訓前及受訓後由服務機關至訓練機構間之往返交通費外，其餘不予補助。

(二)參加講習差旅費報支問題

(行政院主計處94.10.4處忠字第0940007453號函)
1.依「各機關派員參加各項訓練或講習報支費用規定」第2點規定：「參加訓練或講習，包括行程及訓練期間，訓練機構每日已提供用膳2餐以上及住宿者，僅補助服務機關至訓練機構間之往返交通費；訓練機構確未提供前述必要之膳宿者，受訓人員之服務機關得衡酌實際情況，參照『國內出差旅費報支要點』之規定，核給往返之交通費、住宿費及按膳雜費之二分之一支給膳費。」

2.服務機關得衡酌實際情況，依受訓之時間、地點決定是否發給，另機關基於本身財力或其他因素考量，得在「各機關派員參加各項訓練或講習報支費用規定」第2點規定範圍內自行從嚴訂定內規核酌辦理。

3.參加各項研習會、座談會、研討會等如何報支費用？（主計月刊90年9月號No.549）

行政院89年2月2日台89忠授字第02057號函訂定之補充規定，其中第（二）點規定，行程及訓練期間，訓練機構確未提供膳宿者，得衡酌實際情況，參照「國內出差旅費規則」(修正為「國內出差旅費報支要點」)規定，核給往返交通費、住宿費及膳費，故往返行程中訓練機構未供膳宿，且有住宿旅館之事實者，自可依規定報支住宿費及膳費；第（三）點係對於性質屬於訓練進修之各項研習會、座談會、研討會、觀摩會、說明會等亦應以公假登記。其往返交通費及膳宿費自應比照參加訓練或講習之規定辦理：反之上述各項研習會等若屬會議性質，則可依「國內出差旅費規則」規定，以公差派遣，並依該規則規定報支差旅費。惟地方政府或各機關（構）基於本身財力或其他因素考量，得在上述規定標準範圍內自行訂定內規核酌辦理。
4.參加訓練或講習，若只供餐一次，依新規定是否可領膳雜費之一半為膳費？又對膳雜費之雜費未明確規定！是否不管供餐，雜費均不可申請？（主計月刊90年12月號No.552）

依「各機關派員參加各項訓練或講習報支費用規定」第2點規定參加訓練或講習，包括行程及訓練期間。訓練機構每日已提供用膳二餐以上及住宿者，僅補助服務機關至訓練機構間之往返交通費；訓練機構確未提供前述必要之膳宿者，受訓人員之服務機關得衡酌實際情況核給往返之交通費、住宿費及按膳雜費之二分之一支給膳費。故凡參加訓練或講習，行程及訓練期間，不論是否供膳，均不補助雜費。
5.以出差方式參加研討會，雜費可否報支

(91年12月版#564主計月刊「主計長信箱」)

現行「各機關派員參加各項訓練或講習報支費用規定」係適用於學員(受訓或講習人員)身分者，故學員不論以公假或出差方式參加研討會，均應按上開規定辦理，不得支給雜費。若經各機關核定以出差方式參加非屬講習訓練性質之研討會，則依「國內出差旅費報支要點」規定辦理，亦即可報支雜費。
其他

問題：自行報名參加講習或研習，是否適用「各機關派員參加各項訓練或講習報支費用規定」第4點「奉派」以公假登記參加，得予核給往返交通費、住宿費及按膳雜費之1/2支給膳費。
答：「各機關派員參加各項訓練或講習報支費用規定」第4點規定，奉派以公假登記參加屬訓練或講習性質之各項研習會等有關往返交通費及膳宿費均可依規定支領相關費用。其中「奉派」，係指經各機關依相關行政程序決定後指派之人員，故自行參加屬訓練或講習性質之研習或講習會者，因非屬上開經各機關指派之人員，不宜依「各機關派員參加各項訓練或講習報支費用規定」支領相關費用。 「國內出差旅費報支要點」第十五點規定，各機關基於實際需要，得在該要點所定數額範圍內，自行訂定內規核酌辦理。
