國立羅東高級工業職業學校　學生社團輔導辦法
101.10.03學務會議修正通過
102.08.26學務會議修正通過
一、主旨：本校為輔導學生參加課外活動，以達充實休閒生活，陶冶合群品德，培養領導能力，樹立優良校風之目的特訂定本辦法。
二、社團輔導：
(一)成立社團輔導小組，由學務主任擔任召集人，小組成員為教務主任、總務主任、主任輔導教師、主任教官、訓育組長、生活輔導組長為總幹事。任務為輔導社團辦理優質活動，協助社團健全發展，審核社團重大活動，進行社團評鑑及召開學生社團活動年度檢討等。
(二)社團輔導小組開會時間外，權責輔導單位為學務處訓育組。
(三)成立學生自治組織--學生班聯會，協調學生社團活動事宜。
三、社團分類：
  (一) 學術性社團：增加學術知能，提高學習效率。
  (二) 服務性社團：服務學校社會，提高服務精神。
  (三) 運動性社團：鍛鍊體魄，學習運動技能。
  (四) 康樂性社團：促進身心健康，調劑休閒生活。
  (五) 才藝性社團：增加學習知能，學習其他技能。
  (六) 其他：
四、成立要件：
 (一)學生一般性社團需經本校學生十五人以上發起，並填「學生組織社團申請表」，擬妥社團活動宗旨、檢附一學期八次完整社團活動計畫，經指導老師簽章，送交學務處簽請核准後，始可開始招生活動。
(二)發起人需參加該社至少一年，不得轉社。
(三)申請時間：一年級同學請於每學年下學期第二次段考後至休業式前申請，逾期恕不受理。
(四)因本校社團活動地點不足，擬將社團數量上限設為45社（目前共45社）。
(五)社團數量已達上限時，則至少需有一社團解散，方可再創立新社團。

五、社團選社及參與活動。

每學期選設一次，選社時間為每學年最後一個月擇期舉行，其相關選社流程由訓育組安排規劃之。
六、社團活動規範
(一)社團活動全校一、二年級同學皆必須參加，每人以參加一個社團為原則，三年級同學自由參加；身心障礙學生得免參加。
(二)學生社團負責人及幹部由全體社員於每學年末改選之，若社團有特殊需求非每學年末改選，須先行向訓育組報備後，由訓育組評估後方可施行。
(三)學生社團為學生在校內之課外活動組織，其活動範圍以校內為原則，除經學務處認可者外，不得有校外人士及學生參加。
(四)學生社團如有對外洽辦事項，應報請學務處辦理之，各社團不得私自對外行文。
(五)學生社團活動除指導老師鐘點費由學校預算支出外，其餘經費由社員負擔，各學生社團非經學務處准許不得藉任何名義向外勸募或任何團體或私人之贊助。
(六)學生社團經費之收支應詳列帳冊，並保存有關單據，定期向社員公佈。向學生班聯會申請之各項經費，需將各項單據憑證繳至班聯會查驗，學務處對該項經費有監督之權責。
(七)學生社團欲於社團上課時間外活動，必須填寫「社團活動申請表」、「活動企劃書」、「場地借用申請書」、「學生活動名冊」等表格資料先送學務處審查，核准後始可進行，申請午休活動須，除學校基於行政考量（代表學校參加各級比賽、對外表演、特殊任務等）由業務派遣單位主動申請課間公假外，其餘正課時間一律不准申請社團練習。。
(八)學生社團借用場地舉辦活動，應注意保持清潔，借用物品器材，應善為保管及愛護，並須在一週內歸還，如有損壞或遺失者，應於一週內自行賠償。
(九)學生社團保管經常使用之器材物品，應配合社團改選，每學年辦理清點一次，由學務處監督列冊移交，並向學務處報備。
(十)學生社團張貼公告海報，應於事先送學務處審查內容，並經加蓋學務處之戳章後，始得張貼於社團公告欄或其他經學務處指定之場所。
(十一) 為使學生社團活動能順利進行，學務處得簽請校長聘請教師指導，其社團經常之活動，均應請指導教師出席或經其許可始得實施。
(十二) 學生社團每次活動結束後，社團負責人應將活動記錄送學務處核備。
(十三) 學生轉社需至學務處敘明理由，依其理由適切性評估是否合於轉社資格，並於開學後1個月內完成社團轉社作業。
七、社團組織
(一)學生社團應設社長、副社長與各組組長各一人。
(二)幹部與職稱：
社長：總理社團一切事宜，並負責與指導老師之聯繫。
副社長：負責協助社長處理社團事務，並負責上課期間之點名。
文宣組：建立社團資料，並負責活動記錄簿之填寫。
總務組：負責社團經費收支及帳目，活動場地之整理。
公關組：負責社團間之聯繫。
活動組：各項活動之籌劃與執行。
(三)如因社團性質不同，擬增設組長者，應事先向學務處提出申請核准。
八、成果發表
由學務處、班聯會規劃協調各社團動態或靜態之成果發表，動態成果發表應依以下原則辦理：
1.同性質社團以合辦一場次為原則，每一社團表演時間以10分鐘為限。
2.成果發表為檢視社團學習成果，不得請現職非社員參與演出。
3.成果發表以課餘時間準備，除表定彩排時間由社團活動組申請課間公假外，其餘練習依本辦法第六條第七款申請活動。
九、社團評鑑
(一)學生評鑑：依本校「學生成績考查辦法」辦理，每學期末由學務處分發學生評分表，由指導老師視學生個別差異給予德性表現1至5分之成績。
(二)社團評鑑（第二學期末實施）：依「國立羅東高級工業職業學校學生社團評鑑辦法」各項評分項目由社團幹部及指導教師自填初評表後送社團輔導小組複評，並依評鑑結果進行學生獎懲。
十、學生社團之輔導、管理單位為學務處，舉凡學生社團之申請、認定、開立證明等皆需至學務處辦理。
十一、依據教育部國民及學前教育屬來函(臺教國署學字第1020064079號)，每學期任(聘)用「學生社團指導老師」，請本校人事室先行查閱其：「有無性侵害之犯罪紀錄，或曾經主管機關或學校性別平等教育委員會調查有性侵害、性騷擾或性霸凌行為屬實並經該管主管機關核准解聘或不續聘者」。若有上述行為核實者，本校不予任(聘)用，並得於學期中予以解聘之。
十二、本辦法經學務會議討論議決後，呈校長核定後公佈施行，修改時亦同。
