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內容簡介
深入小國的第一手文化觀察，原來，這才是真實的瑞士人
★你所不知道，最有趣而古怪的瑞士幽默和生活哲學！★

　　從強國環伺，缺乏天然資源的小小國，蛻變成文化多元、和平安定的富裕國度，不一樣的人們在大自然的美景中慢活共存。瑞士人的思考和行為模式有哪些奇特之處？暢銷作家瑰娜的第一手觀察和深度解析！

　　美景當前，瑞士人跟說不同語言和想法不一樣的同胞慢活共存，他們的相遇有如「地球人」碰上「火星人」。他們如何看待小世界以外的「異族」呢？定居蘇黎世的瑰娜，以敏銳的觀察力，把瑞士當成研究對象，深入剖析小國人的一舉一動，探討各種語言區、各大城市、各個邦州的文化表現，發現了許多值得我們借鏡的思考和生活方式。

　　・不可思議的信任文化：在瑞士，部分農莊附設了農產品商店，其中不乏無人看管的鋪子。除了貨品，那兒通常留有一個錢箱或一本簿子。客人如欲買貨，只要按照標價把錢投入小盒子，在簿子紀錄買了什麼，便可帶走商品。

　　・瑞士的老靈魂：評論鄰居的小錯，以貼紙條的方式溝通；在花園擺設小矮人像，懸掛瑞士國旗；為了避免玻璃杯碰觸桌子，總會使用杯墊；為了不讓訪客穿外出鞋進門，總會準備拖鞋；最喜歡吃烤香腸佐馬鈴薯煎餅，連出國也照吃不誤。

　　・準時的偏執狂：一般來說，瑞士人重視計畫。工作與生活中的大小事，無論會晤、看病、上館子吃飯，甚至和親友聚餐都習慣事先預約，少有臨時起意的行程。有時候，只是稀鬆平常的聚會也可以提早幾個月安排。

　　・不擅調情的禮儀之邦：瑞士人具有防衛性，並且講究行為得宜。小國社會對於禮俗的重視，讓人們講究正確的言行，無法放膽調情。

　　更多最強小國不為人知的文化事實：
　　・瑞士人為何無法喜歡德國人？
　　・優雅的法國人為何被貼上「野蠻」的標籤？
　　・歡迎光臨瑞士天龍國：蘇黎世
　　・世界最棒的法文不在法國，而在瑞士？
　　・狗貓當大餐？震驚世人的瑞士傳統
　　・日內瓦其實是法國城市？
　　・戰口音！瑞士東部的口音讓人聽了耳朵痛？
　　・全裸也要有禮貌！男女混浴的桑拿，看見光溜溜的陌生人還得打招呼
　　・挑戰人性！比貨到付款更安心的貨「後」付款
　　・女權很先進？其實一九九〇年瑞士女性才獲得全面投票權

本書特色

　　＊住在當地，最了解瑞士的台灣人第一手觀察，以幽默又嚴謹的內容，學習令人嚮往的瑞士生活

　　＊輕鬆幽默又有嚴謹數據

名人推薦

　　緹琪（陳雅婷）（《瑞士慢養生活》作者）、秦綾謙（TVBS新聞台主播）、施智仁（蘇黎世聯邦理工學院助理教授)、谷瑞生（駐瑞士代表）、林郁嫺（淡江大學德國語文學系助理教授）、Stefan Baiker（瑞士童書作家） 
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作者簡介

瑰娜（陳雅惠）

　　彰化人，定居蘇黎世，筆名「瑰娜」來自法文名Gwenaëlle的縮寫。在輔大主修法文、輔系義大利文，又在蘇黎世修習德文。淡江歐洲研究所時代，寫過很正經的政經論文，現在則把「瑞士」當作研究的對象。

　　旅遊世界三十餘國，跑遍瑞士二十六邦。目前人生中最不可思議的事是和雙胞胎妹妹（緹琪）一起變成瑞士人妻。因為身兼蘇黎世州居民和弗里堡州媳婦，所以遊走於瑞士德法語區之間。思考模式就像家中的電視頻道，德語和法語台之間切來切去，但最溜的還是國台語。

　　現任天下雜誌旗下《換日線Crossing》和《英語島雜誌》專欄作者，文章也散見於英國《華聞周刊》和瑞士官方新聞網《瑞士資訊》（Swissinfo），並著有《瑞士不簡單》 等書。

　　臉書專頁：瑞士。瑰娜 All About Switzerland (www.facebook.com/gwenasuisse)
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