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30年旅遊經驗，足跡遍布5大洲
190個國家，5,000小時紀錄片，40,000件私人收藏
眭澔平的世界旅人微日誌，首次公開！

　　旅行，會遇到什麼事？
　　自助旅行始祖眭澔平告訴你，
　　旅途上的狗屁倒灶，全是人生最豐富的養分！

　　那些人，亞馬遜食人族、非洲大嘴族，
　　都在行腳中擔綱最佳演出！
　　那些事，鞭炮上身重度灼傷、半路遇到劫車賊，
　　倒楣事通通幸運翻身！
　　那些動物，被歌聲吸引圍觀的南極企鵝、可遇不可求的天堂鳥，
　　都是旅途上的最佳夥伴！

　　擁有「全台灣最令人羡慕的人生」的眭澔平，集結30年來的旅遊精華，以最深情的筆觸，寫下最真摯的旅遊紀實與感悟。

　　「每一趟旅行，都是一次修行；每一次出走，都是一次尋找自我的機會。」累積旅行中的踏出每一步、沉澱沿途體會的每一次感動，從眭澔平的旅人日誌中，看見不一樣的世界。

　　眭澔平將帶領你一同體驗，旅遊不只是旅遊，還是一趟與心靈對話的文化之旅，更是一場漫長的人生修行。

本書特色

　　■全書獨家收錄近300張眭澔平私人珍藏照片，全書以彩色照片呈現，讓眭澔平帶領你真實去一趟上知天文、下知地理的紙上環遊世界。
　　■你有錢也買不到的眼界。「地球外星人」眭澔平，第一次細數家珍地分享他周遊全球五大洲的奇異收藏。
　　■一本提供挑戰視野、說嘴臭屁最好的資材，最符合「行萬里路」、「勝讀萬卷書」的一本書。 
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作者簡介

眭澔平

　　曾擔任台灣電視台新聞主播、中央電台音樂總監、歐洲華文作家協會副會長，服務於非洲難民營與中南美洲街童收容中心，並曾任教於輔仁大學大眾傳播學系、台灣大學東亞文明研究中心，具備國際專業領隊導遊與心理諮商執照。目前擔任全球旅遊網與世界遺產總策畫。

　　從20歲起，眭澔平就展開了環遊世界旅行，以自助旅行的方式走訪拍攝，累積了四萬餘件收藏，擁有超過五十餘萬的文字創作。離開電視台後，他開始進行全球文化與田野調查，期許自己能將廣博的世界人文知識一一記錄下來。

　　【眭澔平神秘世界部落格】：tw.myblog.yahoo.com/iforgotbt 
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探險世界就是探索心靈
眭澔平

　　在過去的二十年間，我從一名接觸時代與社會脈動的專業電視新聞主播，到美歐兩地攻讀碩士與博士學位的求學者，逐漸領略到了讀萬卷書之外的行萬里路，處處是鮮活的知識，處處也竟是神祕奇特的未解之謎。回顧往昔，自己已經走訪了全球五大洲一百九十多個國家了。最後，最耐人尋味的竟是發現：

　　愈是自助旅行環遊世界，
　　愈是感覺到個人的渺小；
　　愈是看到世界各地的惡，
　　心裡也愈是深植著一份謙虛誠摯的善根；
　　愈是向神祕的外在世界探索一分，
　　就愈向自我內在的心靈世界耕耘一處。

　　其中最主要的原因就是：人類所居住生存的空間裡有太多太多無法解釋的現象。地球村奇幻懸疑的人類古文明令人神往，五花八門的民俗文化令人目不暇給，當然還有許多值得我去探險、去體驗的古今祕境。

　　或許是因為過去新聞採訪第一線的紮實歷練以及上學時主修歷史的學術背景，我特別喜歡田野調查式的記錄歸納和分析探索鮮活生動的史料。此外，我還有累積多年的電視多媒體影像傳播製作經驗，從拍照攝影、資料採集到民俗收藏，我都自己動手，收集的史料文物分門別類，足足占滿了五層樓的空間。坐擁這些寶貝，我在生活中隨時都會自然地撞擊出許許多多跨文化、異文明，甚至超越時空宇宙的思想。

　　當然，的確仍有很多課題是玄奇未解，有些古文明之謎甚至毫無蛛絲馬跡可循。我個人採取的方法是：直接提起背包去當地旅行。而這放空自己實地親身探險的體驗，讓我逐漸對這廣闊深邃的研究領域有了一些初步的領略與心得。在這裡，我將透過我的書一併與讀者誠懇無私的分享。

　　我知道，以我的一己之力的這種自費自助單人旅行探險，肯定還有太多力有未逮之處，或有待更進一步修正的空間。但至少我可以確定一件事：在探尋古文明與世界神秘現象的答案之前，人類必須完全摒棄自以為登峰造極的現代科技，還要把自己從人類現存的知識體系中掙脫出來，重新歸零。因為在我們對神秘古文明、原始祕境、奇風異俗的一系列探索中，我們過往所習以為常的大小、遠近、輕重、優劣、善惡、好壞等僵化的價值標準都會被全盤顛覆，徹底洗牌。唯有歸零，才能用不抱任何成見的開闊心胸，重新廣納千山百川，並吸收寰宇星際最純淨的正能量，從而得到心靈真正的觸動。

　　儘管多年來我一直一個人單槍匹馬環遊世界，悉心尋訪探索的答案，似乎就像是數學座標上的一條漸近線，永遠不能、也沒有必要像是大家習以為常的直線那樣切入座標點上，給我們所謂的標準答案；它只可能不斷地接近事實真相。但最可貴也最有意義的一點就是：這個激發我們思考、探索的過程中，有允許我們人類馳騁的想像空間，有人類最真純善美的謙卑淳厚，也有人類從古到今最可貴輝煌的人文精神。

　　至少，閱讀我寫的這本書的過程本身，就是一次最華麗的探險、一次最浪漫的回憶、一次最驚險的世界旅行。歡迎您的加入和分享！ 
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