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內容簡介：
洪富峰教授與施雅軒教授從地緣政治的角度，使用「區位」、「距離」、「組織」來評論當週的國際新聞，不僅可以免除時效性帶來的風險，同時佐以地圖的資料，和一般媒體生硬的新聞評論相較之下，更顯得有骨有肉，對讀者國際觀的提升增加了更多的興趣。對於國際關係有興趣的讀者，本書很適合當作入門閱讀的書籍。－－謝長廷（前行政院長）

　　由於取材自國際新聞，又是台灣人的眼光選取的，因此談論的主題是台灣人關心的國際事務，能反映和連結上我們關心的政治、社會、經濟、文化、生活各層面；趣味性和學習性都高。本書正是生活地理和理論地理的交叉，綻放著交輝的光芒。－－王鑫（國立臺灣大學地理環境資源學系名譽教授）

　　本書以對話的方式進行，基於地理學研究生活空間的觀念，以一周做為時間單元，篩選六則地球表面主要的脈動事件，提出對話者的識見，期待讀者閱讀之餘，自行裁剪，啟動自我的地理再發現之旅。－－洪富峰（國立高雄師範大學地理學系副教授）

　　為什麼每天的世界新聞你都每天都要看，透過每天變化的世界的脈動，你才知道國與國之間、這個區域到底發生了什麼事情，也就是說沒有一個穩定的一個結構，因此本書是「非再現理論」的一種實踐。－－施雅軒（國立高雄師範大學地理學系副教授）
作者介紹：
洪富峰：

地理學者，臺灣大學地理學系畢業，大學時期專注打英式橄欖球（Rugby football），碩士時期主修地形學，探討邊坡侵蝕現象。後鑽研都市與經濟地理學，探討都市產業政策，先後獲得美國辛辛那提大學規劃碩士、地理學博士。曾任高雄市政府公職11載，歷經研究發展考核委員會主任委員、社會局局長和建設局局長。現任高雄師範大學地理系副教授，因行政經驗與協商能力，被同仁推舉，擔任系主任6年（2010-2016年），致力於開創非官本位的地理學運用和發展。
施雅軒：

地理學者，台灣大學地理環境資源研究所博士，現職高雄師範大學地理學系副教授，專長為區域地理、歷史地理、地理思想與客家文化地理，歷年作品有《臺灣的行政區變遷》（2003）；《區域、空間、社會脈絡：一個臺灣歷史地理學的展演》（2007）；《戰爭、空間、六堆客家：另一臺灣歷史地理學的展演》（2011）；《地理思想．思想地理》（2012）；《地球脈動：一場台灣世界地理學的討論（2015前篇）》（合著）（2015）。
推薦序：
高雄師範大學地理系的洪富峰教授與施雅軒教授，每個禮拜在高雄廣播電台「地球脈動」節目中討論地理學與國際政治之間的關係，《地球脈動：一場臺灣世界地理學的討論》的內容就是兩位教授將節目中討論的內容紀錄整理並集結出版成書。我本身也是每週二在臺北的綠色和平電台主持廣播節目「有影上大聲」，所以相當了解在廣播節目中評論新聞時事的難處。在這個資訊爆炸的時代，昨天甚至當天早上的新聞，很可能馬上在其他的新聞節目已經被評論過了，如果我們下午的廣播節目要對當天的新聞來做評論，很可能拾人牙慧，反而沒有創新的觀點。相反的，要立即評論當天發生的新聞，其實也有難度，因為要在短時間內對新聞的意義作出定調，掌握相關的資訊，並預測後續可能的發展，若無法提出適當的定調與預測，過兩天之後，自己的評論反而會成為其他人評論的笑柄。

　　因為「地球脈動」是每週二播出的廣播節目，所以《地球脈動：一場臺灣世界地理學的討論》書中的國際新聞也是以「週」為單位，對當週的國際新聞提出評論。洪富峰教授與施雅軒教授從地緣政治的角度，使用「區位」、「距離」、「組織」來評論當週的國際新聞，不僅可以免除時效性帶來的風險，同時佐以地圖的資料，和一般媒體生硬的新聞評論相較之下，更顯得有骨有肉，對讀者國際觀的提升增加了更多的興趣。例如在書中提到的「亞投行」（亞洲基礎設施投資銀行）議題，兩位教授為讀者說明了亞投行在國際關係中所產生的意義，以及中國成立「亞投行」背後的戰略目標，對於國際關係有興趣的讀者，本書很適合當作入門閱讀的書籍。我自己也在廣播節目中評論過「亞投行」的議題，因為我本身是政治人物，評論就偏重在臺灣加入「亞投行」利弊得失，「亞投行」如何與美國的「亞洲開發銀行」抗衡等現實政治的問題。
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