

102年度所屬國立高級中等學校預算執行情形共同缺失事項
一、教育部補助款及委辦經費執行情形部分
(一)特別預算經費結餘款及衍生相關收入未依規定辦理繳庫，核與「振興經濟擴大公共建設投資特別條例」第9條規定略以，未執行部分，應依「預算法」規定解繳國庫，不得移用之規定不合。
(二)依本部「補助及委辦經費核撥結報作業要點」第6點（一）應按原訂工作計畫或指定用途支用、（七）補助及委辦經費若有須變更預算規模或調整經費支用項目者，應檢送教育部補助（委辦）計畫經費調整對照表。經查仍有部分學校未依上開規定辦理。
(三)前揭要點第6點（三）補助計畫之擬訂及執行為受補助機關、學校或團體之職責範圍，其業務推動係屬本職工作，本機關人員不得支領工作費及相關酬勞。惟部分學校仍支領審查費、工作費等。 
(四)未依前揭要點第8、10點規定，原始憑證裝訂專冊，並於執行期間屆滿後一個月內辦理結報。
(五)「公務人員因公傷殘死亡慰問金發給辦法」及「教育部補助及委辦計畫經費編列基準表」有關保險費之規定略以，各機關學校不得再為其公教人員投保額外險，爰不能重複編列保險費，僅得為非上開與會人員辦理保險，經查部分學校辦理活動，仍列支教師投保之保險費。
二、資本支出執行情形部分

(一)採購文件誤繕，例如契約金額與開標紀錄決標金額不合、逾期履約，惟逾期違約金為0、增減價款之金額與結算總價扣除決標金額之差額不合、結算驗收證明書與驗收紀錄之完成履約日期亦不相符等，請依政府採購法及合約書等相關規定辦理。
(二)已決標案件之押標金，未依招標文件及契約之相關規定轉列履約保證金或辦理退還。

三、業務收支執行情形部分

(一)部分學校憑證核銷未依「支出憑證處理要點」第13點及第14點規定，分批(期)付款之收據或統一發票，應附分批(期)付款表；數計畫或科目共同分攤之支付款項，其支出憑證不能分割者，應加具支出科目分攤表等規定辦理。
(二)部分學校審核原始憑證時，未依「會計法」第102條第1項第4款及第7款規定，應經機關長官或事項之主管或主辦人員簽名或蓋章，而未經其簽名或蓋章者、或發現書據之數字或文字有塗改痕跡，而塗改處未經負責人員簽名或蓋章證明者，皆應拒絕簽署等規定辦理。
(三)經查部分學校各項收入與代收代辦費等會計事項，未依「國立高級中等學校校務基金會計制度」附錄五分錄釋例規定列帳，例如「游泳池水電及管理費」、「冷氣使用及維護費」誤以收入科目入帳，請各校確實依會計制度為一致處理。
(四)依據「各機關加班費支給要點」第2點，支給標準以每小時為單位、第5點每人每日加班以不超過4小時為限，每月以不超過20小時為限。經查部分學校報支加班費，加班時數分別為7.5小時、9.5小時、8.5小時及13.5小時。
四、代收款、保管款及暫收款之經費收付情形部分

(一)代辦費收支情形，未依「高級中等學校向學生收取費用辦法」第4條規定，代辦費收支情形應於學校資訊網路公告。
(二)代辦費結餘款，未依「國立及臺灣省私立高級中等學校向學生收取費用補充規定」第9點規定，應於學期結束後四個月內退還學生。
(三)經查部分學校「存入保證金明細表」仍列有97年度、98年度、99年度、100年度及101年度等履約保證金及保固金多筆，請查明有無依合約規定處理，並注意於有效期限隨時清理。 
五、財產及會計檔案之管理狀況部分

(一)經查部分學校財產盤點紀錄核有缺失如下：未註明財產盤點情形(是否帳物相符或其他情形等)、財產保管人及盤點人未於盤點紀錄中核章、未粘貼財產標籤、盤點結果簽報，惟對盤虧部分未予陳明、盤點紀錄部分缺漏、不完整等，核與「國有公用財產管理手冊」第42點規定不合，應請注意確實依規定辦理。
(二)部分學校報廢財產之變賣作業，逕請廠商估價後辦理繳款，未於事前辦妥陳准手續，核與「內部審核處理準則」第24條處分財物應事先辦妥陳准手續之規定不符，應依「國有公用財產處理手冊」第66點及「各機關奉准報廢財產之變賣及估價作業程序」等相關規定辦理。
六、出納事務查核部分

(一)依據「公款支付時限及處理應行注意事項」規定，為利考核，各部門辦理付款作業時，均應簽註其承辦及遞移時間。經查部分學校現行作業方式，除會計室外，自經辦單位及主管、驗收或證明人、支用單位主管、總務單位等均未簽註承辦時間，致無法釐清財務支付責任。

(二)未使用及作廢之收據未截角作廢，核與「出納管理手冊」第40點，未使用或已使用擬作廢之收據，由保管單位或使用單位列表記錄起訖號碼，截角作廢之規定不符。

(三)自行收納款項收據銷號明細表有跳號、漏號及未按編號順序開立之情形，顯與「出納管理手冊」第41點應由出納管理單位或使用單位按編號順序開立，不得跳號之規定不合。

(四)經查部分學校收取工程保固金、出售廢品收入、資源回收款等，未開立自行收納款項收據，核與「出納管理手冊」第55點第1項第9款及「內部審核處理準則」第21條第3款出納管理單位自行收納之款項，除法令另有規定外，核與使用收據之規定不符。

(五)依據財政部102年3月15日台財庫字第10203633201號函及「出納管理手冊」第24點第1項第1款之規定略以，零用金之申請，應簽會會計單位並奉機關首長或其授權人核准後，提取定額現金，備作零星支用。部分學校係以請領人出具借據之方式，未依前開規定辦理。

(六)依據「出納管理手冊」第21點第9款規定略以，款項付訖後，經付人員即在傳票上加蓋付訖日期戳記並簽章。經查部分學校付款後未於傳票上加蓋付訖及日期章。
七、內部會計控制制度之辦理情形部分

        學校雖依規定成立內部控制專案小組，惟僅成立小組成員，未見小組辦理檢討強化現有內部控制作業。
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